

走好趕考路 建功新時代

全國政協委員、香港中華總商會副會長 張學修

參政議政

黨的十九屆六中全會順利在北京開幕，全會審議通過了《中共中央關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》。在這實現中華民族偉大復興的關鍵時間點，全面回顧總結黨領導人民百年奮鬥的輝煌歷程和歷史經驗，能夠回答兩個根本性的問題：看清楚過去我們為什麼能成功，以及弄明白未來我們怎樣才能繼續成功，為我們踏上實現第二個百年奮鬥目標新的趕考之路指明方向。

中國特色社會主義的強大生機

百年前的中國，苦難、貧窮、落後；而如今的中國，幸福、小康、強盛。從建黨時的開天闢地，到新中國成立的浴火重生；從改革開放的翻天覆地，到黨的十八大以來取得的全方位歷史成就，這百年間偉大的顯覆性轉變，正是得益於中國共產黨的堅強領導。是黨擔當起了歷史重任，不懈奮鬥，始終把為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興作為使命，帶領中國人民書寫了中華民族歷史上最恢弘的史詩。一百年來，中國共產黨以自身的成就向人民和歷史交出了一份滿意的答卷，彰顯了中國特色社會主義的強大生機活力，黨心軍心民心空前凝聚振奮，中國國際地位日益鞏固，為實現中華民族偉大復興提供了更為完善的制度保證、更為堅實的物質基礎、更為主動的精神力量。

堅強的領導核心和科學的理論指導，是關乎黨和國家前途命運、黨和人民事業成敗的根本性問題。自黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全國各族人民推動革命、建設、改革取得了重大成就、積累了寶貴經驗。同時，習近平新時代中國特色社會主義思想在總結歷史經驗的基礎上，結合新的實際科學回答了新時代堅持和發展中國特色社會主義的一系列基本問題，為新時代社會主義事業建設提供重要指導，是新時代中國共產黨的思想旗幟，是國家政治生活和社會生活的根本指針。

此次十九屆六中全會公報中，確立習近平總書記為「新時代中國特色社會主義思想」主要創立者，這反映了全黨全軍全國各族人民的共同心願，是黨和國家根本利益所在，是堅持和加強黨的領導的根本保證。正如《決議》中所指出的，「習近平新時代中國特色社會主義思想是當代中國馬克思主義、二十一世紀馬克思主義，是中華文化和中國精神的時代精華，實現了馬克思主義中國化新的飛躍」。未來，以習近平同志為核心的黨中央，將繼續對怎樣建設社會主義現代化強國、建設長期執政的馬克思主義政黨等重大課題，提出一系列原創治國理政新理念、新思想、新戰略，繼續展示馬克思主義的強大生命力。

中國共產黨始終與香港各界同胞命運與共，風雨同舟。全會公報中指出，「在堅持『一國兩制』和推進

祖國統一上，黨中央採取一系列標本兼治的舉措，堅定落實『愛國者治港』『愛國者治澳』，推動香港局勢實現由亂到治的重大轉折，為推進依法治港治澳、促進『一國兩制』實踐行穩致遠打下了堅實基礎」。作為「一國兩制」事業的創立者、領導者、踐行者和堅定維護者，黨一直都在深情地關注香港和關愛香港同胞，想方設法維護香港的安全、繁榮和穩定，香港回歸24年來的各種事實和穩定發展充分證明，「一國兩制」是保持香港長期繁榮穩定的最佳制度安排，黨中央是香港永遠的靠山和底氣。如今，我們踏上了新時代的新征程，香港只有積極融入國家發展大局，與國家攜手並進，才能帶來持久的福祉和利益，迎來真正的良政善治。

全會公報最後以「昨天、今天和明天」呼應黨的百年奮鬥歷程：「勿忘昨天的艱難輝煌，無愧今天的使命擔當，不負明天的偉大夢想」，令人感慨萬千。今天，我們回顧歷史，關鍵是要總結歷史經驗，把握歷史規律，面對中華民族偉大復興戰略全局和當今世界百年未有之大變局，我們唯有繼續堅持中國共產黨的領導，不斷提高把握新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局的政治能力、戰略眼光、專業水平，在各項工作中貫徹落實六中全會精神，才能確保在實現中華民族偉大復興的新征程中開好局、起好步，共同書寫時代新篇章。 (H)

抗疫新階段 香港加把勁

林文漢

香港脈搏

隨着政府開始為市民接種第三針，以及進一步收緊對機組人員的檢疫限制，香港算是踏入「抗疫新階段」，相信可對防疫抗擊工作發揮積極作用。話雖如此，香港在應對疫情方面，難言滴水不漏，因為當我們細心審視，總覺得仍有改善空間。防疫防疫是全社會的共同責任，任何一個環節出錯，都會形成防疫缺口，除了斷絕逐漸復蘇的經濟，亦會令香港恢復與內地通關橫生枝節。因此，現時是全社會加把勁的時候了。

許多人都說，香港防疫表現是超一流的，因為相比紐約、倫敦、巴黎、東京、新加坡等國際大都會，我們的確診數字不算特別高，這自然是社會上上下下齊心合力的成果。事實上，政府一直在努力，尤其是為了推動內地和香港恢復通關而不斷完善政策。我們樂見當局自11月15日起，在機場分流內地客和其他旅客，這項措施相信有助避免交叉感染病毒。

加強機組防疫要求

再以檢疫政策為例，經常接觸各國乘客的機組人員屬豁免群組，這明顯是漏洞。果然，早前有機組人員在機場臨時檢測中心檢測時樣本呈陰性，進入社區經定期檢測時卻驗出陽性。我們樂見政府決定進一步加強對機組人員的防疫安排，要求航空公司採取4項措施，包括規定所有本地機組人員要接種第三針新冠疫苗；本地貨機機組人員回港後的檢測次數，加密至每日一檢；對他們醫學監察期間的活動，實施更嚴格限制。

可惜，我們也看到，雖然團結抗疫是絕大多數市民的共識，但總有人不配合。對於進入政府場所和食肆時必須使用「安心出行」的安排，不少人暗中抵制；疫苗方面，目前已接種首劑疫苗的市民不足七成，反觀新加坡完整接種人口逾八成。政府專家顧問、港大微生物學系講座教授袁國勇早前警告，若做不到全民接種疫苗，通關時可能會出現爆發，不單公營醫療系統一定會崩潰，正在復蘇的經濟民生也必會掉頭向下。

誠然，大部分香港人都是自律的，這可從大街小巷上，絕大多數人都有佩戴口罩可以見得到。但每個社會都有冥頑不靈之人，他們的不合作卻可能令其他人付出代價。袁教授建議港府仿效以色列推出「疫苗護照」，要求市民出入指定公共場所時出示疫苗接種記錄，否則限制出入有關處所，藉以鼓勵全民接種。雖然這些措施看似不近人情，但不合作的人始終不合作，接種率必然難以大幅提升，因此政府必要時應該「加辣」，採取適當強制措施，催谷尚未打針的人士盡快接種。

在「外防輸入、內防擴散」上，各個環節都要到位，不能有絲毫懈怠，但目前相關工作還有頗多不足。我們應當在香港開啓接種第三針、踏入「抗疫新階段」的時候，全盤檢視原有不足，並在這個基礎上加強防疫，嚴防防疫漏洞。社會正朝着恢復通關的目標邁進，「行百里者半九十」，現時是全社會加把勁的時候了。

六中全會意義深遠

路敏盈

熱門話題

中國共產黨第十九屆中央委員會第六次全體會議，在北京順利召開。全會最重要的成果，是審議通過了《中共中央關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》。會議全面總結了中國共產黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗，此次決議是中共繼1945年和1981年之後的第三個歷史決議，是新時代中國共產黨人牢记初心使命、堅持和發展中國特色社會主義的政治宣言和戰略性決策，是以史為鑑、開創未來、實現中華民族偉大復興的行動指南，具有極其重要的政治分量。決議指出，中共的十九屆六中全會決議透露出中共對執政的自信心，是中國強起來的又一次集結號，中國共產黨百年輝煌成就不僅改變了中國，而且改變了世界，還「創造了中國式現代化新道路，創造了人類文明新形態」，為人類文明作出了新的巨大貢獻。

中華民族偉大復興前景光明

會議公報指出，一百年來，中國共產黨忠實踐行初心使命，團結帶領全國各族人民浴血奮戰，百折不撓，創造了新民主主義革命的偉大成就。在中國這片廣袤的土地上帶領人民，自力更生，發奮圖強，創造了社會主義革命和建設的偉大成就，創造了改革開放和社會主義現代化建設的偉大成就，以及開創中國特色社會主義道路的偉大成就。使新中國步入世界強國

之列，中華民族偉大復興展現出光明前景。

一百年來，成就是巨大的，是主要的。但在成績面前，全黨要始終謙虛謹慎、不驕不躁、艱苦奮鬥，決不在根本問題上出現顯覆性錯誤。全黨要清醒地總結和認識，過去我們為什麼能夠成功？未來怎樣才能繼續成功？從而更加堅定更加自覺地踐行初心使命，繼續推進新時代黨的建設新的偉大工程，堅持全面從嚴治黨，永遠保持同人民群眾的血肉聯繫，踐行以人民為中心的發展思想，不斷實現好、維護好、發展好最廣大人民根本利益，團結帶領全國各族人民不斷為美好生活而奮鬥。

以史為鑑，可以知興替。誠如習近平主席所指出的：「我們黨一步步走過來，很重要的一條就是不斷總結經驗、提高本領，不斷提高應對風險、迎接挑戰、化險為夷的能力水平。」回顧中國共產黨百年的奮鬥史，中共一直不斷堅持自我革命、自我完善、自我鞭策，以強大的政治領導力、思想引領力、群眾組織力、社會號召力，不斷在總結經驗中前進，這是只有一個偉大、光榮、正確的黨才能做到的。站在歷史的新起點，中國共產黨團結帶領中國人民又踏上了實現第二個百年奮鬥目標之路，在新的趕考路上必將再創輝煌。

面對一波波的逆風惡浪，中國人民不會屈服於外力。全會通過的決議，從13個方面闡述了黨的十八大以來黨和國家事業取得的歷史成就以及發生的歷史變革。中共十八大以來，在以習近平為首的黨中央正確領導下，全面從嚴治黨，國家安全得到全面加強，經

受住了來自政治、經濟、意識形態、自然界等方面的挑戰，為黨和國家興旺發達、長治久安提供了有力保證。國家經濟實力、科技實力、綜合國力躍上新台階，今天，我們比歷史上任何時期都更接近、更有信心和有能力實現中華民族偉大復興的目標。

公報涉港內容引關注

尤為值得港人關注的是六中全會公報中對堅持落實「愛國者治港」，推動香港局勢實現由亂及治的重大轉折，為推進依法治港、促進「一國兩制」實踐行穩致遠方針政策的論述，體現了中央政府對香港的支持關愛。這一內容引起本港各界人士熱議，不少論者表示，在香港接連經歷修例風波、疫情衝擊，經濟、民生經受嚴重打擊時，中央制定了香港國家法，完善了香港特區的選舉制度，為香港開啓了由亂及治、由治及興的新局面，不僅讓香港社會進一步認識到，堅持中國共產黨的領導是確保「一國兩制」行穩致遠的根本保證，進一步加強港人對「一國兩制」前景的信心。

公報在港發行之後，很多社團和機構組織專題演講會、研討會，不少市民對會議公報內容表示歡欣鼓舞，六中全會決議彰顯了中國共產黨沉甸甸的使命感、責任感。必將為全黨全中國人民推動中國特色社會主義事業發展起到關鍵作用，亦使港人從中看到了國家發展的前景和信心，港人應該進一步鞏固香港國安法實施後的安定團結大好形勢，凝心聚力融入國家發展建設，同創美好未來。

市民應積極參與共建優質民主

學研社成員 文武

學研集

立法會選舉的提名期已於11月12日結束，累計有154人報名，競逐90個席位，首次出現所有議席都有競爭的競選局面。在落實「愛國者治港」原則下，這次選舉吸引社會各階層的精英和具有代表性的人物參選，參選人呈現多元化、精英化的特點。從這次立法會選舉提名期的實際情況看，更能看出新的選舉制度有利於實踐優質民主，有利於更好地改善民生，更好地保障人權，這是香港之幸，也是真正走向良政善治的開始。而優質民主的建設也需要多數人的參與，市民大眾應積極參與投票，共同推動香港走向優質民主。

選舉具競爭性

這次立法會選舉共有154人報名參選，90個議席全都出現競爭，其中選委會40個席位有51人競爭；功能界別30個席位，有68人參選，每個界別都出現多於議席數的參選人，其中競爭最激烈的是醫療衛生界有6人競爭1個席位，教育界則有5人競爭1個席位；10個地區選區共有20個席位，共有35人參選，戰況最激烈的九龍東有5人參選，港島東、新界北及新界東北各有4人參選，其餘各區都有3人參選。從參選人數看，這次選舉的競爭性是無可置疑的。

從參選人個人背景分析，亦出現前所未見的多元參選的特點。參選人中既有在知識和學術領域獨當一面的大學校長、學者，以及擁有多年社會和企業管理經驗的商界、政界精英，以及各行各業各專業領域的精英階層，也有來自社會基層的小職員、小企業經營者；既有熟悉國情能溝通香港與內地的政商界精英，也有熟悉國際情況，有助於香港參與國際競爭的人選；既有經驗豐富的資深參政者，也有年輕有衝勁具有創新力的新一代挑戰者；既有傳統政黨支持的參政人選，也有單打獨鬥自行參選的獨立人士。總的來說，參選人而貌多元，充分體現了均衡參與的特點。

從立法會選舉提名期觀察新的選舉制度，確實能看到的選舉制度更科學、更合理，更有利於推進香港政治走向優質民主。民主是全人類都追求的價值，關

鍵在於實踐上怎樣才能讓市民真正享受到民主。香港過去一段很長的時期，存在盲目追求西方式民主的迷思，但是，從過去的實踐可以看到，在香港的管治尚未健全、未能準確落實「一國兩制」下的憲政秩序的情況下，盲目追求西方式民主，帶給香港社會的並不是真正的民主，而是社會分化、惡鬥，導致社會失序，經濟失衡，管治失效的危機，選舉制度被扭曲為爭奪權力的工具，市民並不能真正享受到民主，民意未能真正在社會治理佔有主導地位。

新的選舉制度確立了「愛國者治港」的原則，將破壞民主實踐的反中亂港勢力排除在外，讓選舉變成賢能之士的君子之爭，比拼的是參選人對社會民情的了解、把握能力，對香港社會、經濟、民生發展方向的真知灼見，對解決市民所關注的各種問題的能力，以及團結社會各界，凝聚社會力量的政治影響力。將民主選舉真正地變為比拼實力的良性競爭。

多元選舉反映真實民意

新的選舉制度將立法會議席分為三大板塊也更顯科學性、合理性，成功的社會治理應該由社會各階層、各領域均衡參與，共同治理，並非只是簡單地門人多。西方一些國家的兩黨制存在的弊端，近年愈來愈凸顯出來，兩黨或兩派的競選，容易導致政治惡鬥，互相仇視，在選舉中勝出的一方壓制敗選的另一方，而敗選的一方則不斷地破壞、搗亂，阻止施政，這根本不是民主，而是黨爭。香港新的選舉制度本身就是打破二元對立的多元參與式選舉，更能反映社會的真實民意，是更優質的民主。

對於這次立法會選舉，社會也存在一些偏頗的觀點，比如，有意見認為，這次選舉的競爭是刻意而為，這顯然不符合事實。新的選制吸引了更多人參選，這是事實，而且其中大部分是新人新面孔，可見新選制得到更多人的認同，這是選舉競爭性提高的主要原因。

優質民主的建設，不僅要有良好的制度，同時也需要大多數市民的積極參與。立法會選舉的提名期已經

結束，競選期隨即展開，市民大眾不能辜負新的選舉制度為香港創造優質民主，讓市民大眾享受真實民主的苦心，應積極參與投票，將真正能貼近民心、代表民意，既有高尚品格，又有起群能力的人，選入立法會。

